

# LA IDEA

S. D.

## SEMENARIO REPUBLICANO

Suscripción. { Un año..... 4 pesetas.  
Un trimestre..... 1 id.  
Un mes..... 0'35 id.  
Número suelto corriente 0,10; atrasado 0,20.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Cuesta del Alcázar, 20.—Teléfono 133.

El pago es adelantado.  
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
De los trabajos suscritos responden los firmantes.  
Toda la correspondencia al director, D. Magdaleno de Castro.

### COMENTANDO.....

El órgano de Móstoles, de beatas analfabetas, ex-oráculo de locutorios y sacristías, distingue á los republicanos con una enemiga, grosera, eso sí, pero que nos honra y nos favorece.

Bien es verdad que ese órgano vino á realizar una función que no se realiza. Para que os convenzáis de ello basta que paséis leyendo vuestras miradas por uno, dos, tres números de *El Correo Español*, de *El Siglo Futuro*, de la misma *Semana Católica*, y veréis que éstos son periódicos católicos, y por tanto antiliberales. El órgano de Móstoles de las beatas analfabetas, es simplemente antirepublicano. Lo cual—repetimos—que nos honra y nos hace favor y nos alienta.

Y es que para esta gente, lo de menos es el combatir la doctrina liberal, que bajo el punto de vista de su catolicismo, debía ser lo más. Para esta gente el principal temor es que triunfen los republicanos, les aten algo más cierto y les limpien, por lo menos les disminuyan, el comedero. Sin echar de ver que es bien seguro que el clero secular saldría ganando, por que las órdenes religiosas, á excepción cuando más de las dos ó tres actualmente concordadas, le abandonarían el campo de su apostolado y de sus explotaciones de la piedad y la memez de fieles que no faltan,.... demasiado fieles.

Y así le ha salido á él la cosa. ¡Pobre órgano de Móstoles! ¡Tanto y con tal desatino cocear para luego venir en eso!

Puede estar orgulloso de su obra. Consiguió—y claro que no es de ahora precisamente—atraerse donde no la animadversión, el desprecio de las gentes.

Los únicos que aunque no se lo agradezcan podrían darle las gracias, son los liberales de las ramas monárquicas; no por lo que haya hecho, que no han sido sino torpezas, sino por su intención.

¡Oh.... órgano de Móstoles! ¡todo no ha de ser excitar más ó menos indirecta ó encubiertamente al homicidio y escupir por un colmillo, ardiendo en deseos platónicos por supuesto—de ir hasta el martirio (!).... con el revólver y la estaca en las manos, á tiros con los odiados radicales; es decir: de ir al martirio como perros rabiosos mordiendo y despedazando!.... ¡Pobrecillos!

El artículo del Sr. Naquens «Rectificación de conducta», ha sido bastante comentado y generalmente en sentido que no tiene. También en su último número lo comenta el órgano de Móstoles en un artículo que titula «La blusa y la levita».

Ya sabrán nuestros lectores, porque tampoco es de ahora que la levita á que se refiere el órgano desafinado no es la de esos grandes burgueses, millonarios y ricachos, que son sus excelentes amigos y muy excelentes porque son los que mandan y pagan las misas, los sermones, los novenarios, etc., etc. La levita á que se refiere, no es la de los capitalistas, sino la más modesta de aquellos que viven del ejercicio de una profesión, es decir de su trabajo.

Y vamos con el artículo del Sr. Naquens. La actitud de este nuestro correligionario, como criterio transitorio y de momento, puede ser y seguramente lo es, aceptable

y oportuna. Como criterio general es inadmisibile. Bien que su autor ni le da ni puede darle á su obra este sentido.

Si dice el Sr. Naquens que el partido republicano es un partido burgués, añade que es el más radical de todos. En lo cual, ni aun así, en su sentido literal estamos conformes. El mismo lo dice: el partido republicano no es «partido de clase». Ni es, por tanto, burgués, ni obrero. En su seno, como tal partido, no hay clase, sino ciudadanos. Es un partido netamente político, progresivo, de mejoramiento humano, de acción y de reforma política, y como tal, transcendente, á los demás órdenes de la vida social.

Pero si no estamos conformes con el espíritu literal, lo estamos y mucho con el espíritu de la frase. Los republicanos no hemos dicho nunca que la República haya de resolver, de golpe y porrazo, el problema social, ni la República se ofrece como fin sino como medio, en que se ha de llegar á ello. No hay republicano alto ni bajo y más ó menos radical, que así no lo piense y para quien lo primordial no sea extraer al pueblo español del empantanamiento en que yace. Lo primeramente necesario es ponerle en marcha. Lo demás es cosa de ir más despacio ó más deprisa. Ya nos encargaremos los que seamos más radicales de darle el mayor impulso que sea posible.

En esto claro es que está, hasta el menos versado de nuestros correligionarios. En estas mismas columnas se ha dicho muchas veces y en diferentes oportunidades. Bien es verdad que Naquens no ha escrito en esta ocasión para los republicanos, sino para aquellos neutros que temen ó fingen temer que la proclamación de la República sería la ruptura de todas las malas pasiones, el acabamiento de toda paz, la disolución, el caos.

Este es el sentido de la obra del director de *El Motín*, corroborado por su célebre frase de la «República del pan y el palo». El pan de la justicia en una mano, y en la otra el palo para todos los neos reaccionarios y malvados, francos ó encubiertos que traten de acabar con ella, perturbándola y extraviándola, como en el 73.

Los republicanos encarnan el ideal de progreso, el espíritu de la revolución, que acabó con el despotismo y la opresión política, que conquistó los derechos individuales, el de asociación, el de reunión, el de manifestación, el sufragio. Que acabó con la esclavitud.... Un ideal de progreso humano, en España interrumpido ha ya veinte años.

Vosotros, sois los que engañáis á la humanidad,.... vosotros escarnio vivo de los que llamáis vuestros Evangelios, hombres que pretendéis representar una Iglesia que empezó con doce pobres pescadores y la hicieron acabar acumulando miles de millones de capital, que los pueblos tuvieron que expropiar por necesidad social, por aquello de *salus populi, suprema lex*. Vosotros que ceñís al supremo jerarca, vicario de Aquel todo humildad con triple corona,.... para vosotros que atesoráis de este mundo no se ha escrito aquello del Evangelio: «no queráis atesorar para vosotros en la tierra donde orín y polilla los consume y donde ladrones los desentierran y los roban».... «Porque en donde está tu tesoro allí está también tu corazón» Vosotros rabiáis por atesorar.

Sois los que formáis el espíritu de esas gentes que coronan con centenares de miles de pesetas las imágenes de las vírgenes, en tanto millares de compatriotas, de hermanos, perecen de hambre. No se lo agradecerán las vírgenes mucho.

Para vosotros está escrito aquello del Evangelio: «¡Ay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que devoráis las casas de las viudas haciendo largas oraciones; por esto llevaréis un juicio más estrecho!»

¡Ay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que rodeáis la mar y la tierra por hacer un prosélito; y después de haberle hecho le hacéis dos veces más digno del infierno que vosotros!»

«¡Ay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que limpiáis lo de fuera del vaso y del plato, y por dentro estáis llenos de rapiña y de inmundicia!.... «¡Guías ciegos que coláis el mosquito y os tragáis el camello!»....

NEÓFILO.

### EL GRAN PROBLEMA

El gran problema español actual es el de nivelarnos con Europa. Y este problema encierra otros tres, de los cuales interesa sobremanera el de la renovación del ambiente intelectual en nuestro país. Es el fin que vinieron y vienen á llenar las instituciones de los colegios universitarios, costeados carrera y título á los becarios y pensionándolos además para que hagan un viaje científico al extranjero con la mira de levantar por este medio el nivel intelectual del país, de promover en él los adelantos científicos, y en una palabra, de europeizarlo. Es, en pequeño, lo que hizo en grande el Japón después de 1860 para convertirse, como se ha convertido, en una gran potencia; lo que hizo Francia después de 1870 para redimirse, como se ha redimido, de su caída; lo que España tendrá que hacer si de veras quiere rescatar el tiempo perdido y librarse de desaparecer.

Imaginad que el Estado funda un colegio en Berlín, y otro en París, y otro en Oxford, y otro en Harvard ó New York, como los tenemos en Roma y en Bolonia; que los confía á la dirección de pedagogos serios y bien orientados; que se manda á ellos una docena de docenas de becarios todos los años, y que cada década expide de vuelta á España diez grandes químicos y cien pedagogos sobresalientes, y seis hacendistas, once industriales, cincuenta agrónomos, cuatro epigrafistas, y filólogos, seis historiadores, quince físicos y mecánicos, veintisiete ingenieros, arquitectos, matemáticos, artilleros y constructores navales, dieciocho histólogos, médicos y naturalistas, treinta y seis jurisconsultos, filósofos, y economistas—para las Universidades, para las Escuelas Normales y especiales, para la gobernación, para el parlamento, para las explotaciones agrícolas, para las minas, para las fundiciones, para las manufacturas, para los ferrocarriles, para las maestranzas, para el libro y el periódico, para el ejército—que inventan, que agitan, que propagan, que organizan empresas, que traen capitales á la luz, que jubilan todo lo rezagado, que ponen en fermentación la masa infundiéndole un espíritu nuevo, que transforman los servicios públicos, que disputan su puesto á esos dos mil extranjeros que monopolizan ahora los sueldos más pingües

del país y le dan aspecto de colonia.... Imaginad que esto se hace, y España habrá revivido, se habrá reintegrado á Europa, sin haber dejado de ser España, y antes bien siendo más España de lo que ahora lo es, y más sobre todo de lo que lo será sin eso dentro de diez, dentro de veinte años.

JOAQUÍN COSTA.

## Notas semanales.

Entre liberales y demócratas toledanos, la armonía es admirable. Se han tirado los trastos á la cabeza y la ruptura es completa. Debemos advertir que donde dice demócratas debe entenderse canalejistas.

El suceso ó sucesos originarios de la ruptura es conocido y público. Lo que no es conocido ni público es la tramitación y el resultado.

La ruptura—como decimos—ha sido completa y decisiva por parte de los canalejistas, al menos, que dicen no querer nada de común con los otros, ni en sus luchas ni en sus triunfos cuando lleguen y si es que *al fin* llegan; dando para ello, como razón de su conducta, el caciquismo usual entre los antiguos liberales, manifestado ahora por la ingerencia del Sr. Novales, en nombre del triunvirato Weiler-Benayas-Novales, director de la política provincial del partido.

Los liberales antiguos explican de otro modo los sucesos, tratando más que con dureza, de ambicioso y torpe, el proceder de la parte canalejista, que aceptó la reunión no protestando de la circular Montero-Moret, para la conjunción en asuntos provinciales, publicada antes de las últimas elecciones, y ahora con esas apariencias de autonomía trata de cubrir la deserción ante su enemigo común el caciquismo *cordovesista*, y las ambiciones de un diputado provincial, «cazador de cargos» y preparador—dicen—de asuntos que pasan del derecho mercantil á otra jurisdicción.

Excomulgado el *interfecto*, revuélvese con aire y muestra cartas y papeles del jefe *particular* y se declara libre del protectorado ó autoridad *novaliana*, para aceptar otro y otra que se guarda en secreto hasta que llegue el momento de hacerlo público.

Lo cierto y sabido es que la grey liberal democrática, acaudillada por el Sr. Novales en representación del directorio del partido de Montero y Canalejas, acordó ponerse decididamente enfrente del Sr. Cordovés al constituirse recientemente la Diputación. Y no menos cierto es que el *liberal democrata* Sr. Ledesma en tratos con el Sr. Cordovés, aceptó la vicepresidencia.

En verdad que el Sr. Ledesma «cazó» un puesto, haciendo el caldo gordo al gran cacique conservador y fastidiando á los mismos liberales demócratas. Pero es

no menos verdad, según dicen también, que estaba autorizado por el mismísimo D. José Canalejas.

¡Ateme usted estas moscas por el rabo!

\*\*

La fortuna con cara de gobernador ha puesto cara *feroche*, terrible, á los cazadores.

Lo cual que está bien. Muy bien, cuando el celo, un celo exagerado que requerían otras empresas más importantes y elevadas, no lo lleva al dominio de lo *cuasi* ó sin *cuasi* ridículo.

Ya lo saben los cazadores más ó menos furtivos, más ó menos humildes (de los aristocráticos no hay caso). Antes que incurrir en la tentación de cazar un conejo, puede ser que más les valiera haber robado diez millones. O haber saqueado una Diputación ó un Municipio.

Bueno está lo bueno. Pero las exageraciones....

## ORGANIZACION REPUBLICANA

**Navahermosa.**—Se ha renovado la Junta municipal de Unión Republicana, la cual queda constituida en la siguiente forma.—*Presidentes honorarios*, D. Nicolás Salmeron y Alonso y D. Benito Gómez y Gutiérrez; *Presidente efectivo*.—D. Domingo Miguel de los Rios; *Vicepresidente*, D. Domingo Gutiérrez y López; *Tesorero*, D. Eusebio Morón y Gómez; *Secretario*, D. Mariano Gómez y Merino; *Vicesecretario*, D. Eugenio Sánchez Gálvez; *Vocales*, D. Gabino González Corroto, D. Francisco Mayor y Mielgo, D. Nicanor Fernández Pérez, D. Marcelino Arroyo y Gálvez y D. Guillermo González Corroto.

\*\*

**Castillo de Bayuela.**—Se ha constituido la Junta municipal de Unión Republicana en esta forma.—*Presidente honorario*, don Nicolás Salmerón; *Presidente efectivo*, D. Urbanó Llorente y Notario; *Vicepresidente*, D. Simón Pulido; *Tesorero*, D. Donato Fernández; *Secretario*, D. Santiago Palanco; *Vocales*, D. Juan Fernández, D. Vicente Pulido, D. Teodoro Pulido, D. Pedro Palanco, D. Celestino Mirasol y D. Fausto Contonente.

## De la provincia.

Consuegra.

«Armonía imitativa».—El miedo mueve las esfinges.

Más detalles sobre una carta.

Las conferencias públicas inauguradas hace poco más de dos años en esta población, ya van surtiendo *saludables* efectos. El centro obrero titulado «La Honradez», pasmo en aquel entonces de la reina caciquil con sus setecientos afiliados, fué el primero en dar señales de vida ofreciendo su tribuna á elocuentes

abogados y jóvenes y fogosos propagandistas radicales.

La labor de estos últimos, sobre todo, ha sido tan profunda, tan persistente, tan admirablemente educadora y revolucionaria, que hoy los viejos y sesudos sacerdotes del destartado agape conservador se consideran en el caso de echar las campanas á vuelo llamando á capítulo á los fieles de su comunión política....

Dentro de breve tiempo tendremos los consuegros la inmensa satisfacción de escuchar en medio de las calles y plazas públicas á *ilustres varones* que hasta ahora han permanecido encerrados cautelosamente en sus torres de marfil.

Frailes, abogados, diputados provinciales, capellanes castrenses, curas de misa y olla, directores de sociedades anónimas, han desfilaro unos y desfilarán otros según mis cálculos, por el casino de recreo, por las escuelas municipales y por la sociedad obrera á fin de *evangelizarnos* en las prácticas de la abstención política, de la resignación de la no rebeldía social, del cariño á la fe de nuestros mayores....

¡Oh, poder de los tiempos! ¡Oh, venturosos y pacíficos adalides de las ideas muertas, de las palabras vacías, de los conceptos huecos, de la filosofía barata!

Mientras no nos practiquéis según aquello del *flæs sine operibus mortua est*, del apóstol vuestro patrón, yo os juro que no nos cazaréis jamás.

Y es, señores, que os conocemos.

Tronad contra la riqueza oculta y os aplaudiremos.

Fulminad vuestros rayos contra las injusticias sociales que vosotros mismos representáis y defendéis y nos moveréis á simpatía. Id, por último, contra el caciquismo y sus inmoralidades, y quizás, quizás os sigamos.

De otro modo, permitidme que os diga que á través de vuestra pelleja se adivina la bordada casaca del *introducido* de embajadores....

Pongamos fin á estas líneas parodiando á Ruben Darío:

«Los levitas bullen,  
los levitas hablan;  
¿qué les pasa á los levitas?»

\*\*

La carta que suscrita por varios soldados condicionales de esta localidad apareció en uno de los anteriores números de LA IDEA, ha causado su *miaja* de irritación entre los señores municipales.

Para completar detalles de la susodicha carta, agregaré, que á todos los individuos que componían la expedición á Toledo se les rebajó del socorro de las *tres pesetas* la suma de cuatro, cinco y hasta diez reales, á algunos en concepto de.... formación de expediente. ¡Tableau!

D. GERONCIO.

Consuegra 22 Mayo 1905.

## POR LA PUERTA DE MARFIL

CAPÍTULO V

DE «SUR LA PIERRE BLANCHE»  
DE ANATOLIO FRANCE

Traducción de D. Julián Besteiro.

(CONTINUACIÓN)

ladrillo, rodeadas de jardines. No osaba volverme para ver si mi casa existía aún é iba derecho hacia la puerta Dauphine. No la encontré. En este lugar el Bosque se había convertido en ciudad. Tomé una calle que era, al parecer, la antigua calle de Suresnes. Las casas que la bordeaban, de un estilo extraño y de una forma nueva, muy pequeñas para ser habitadas por gentes ricas, estaban, sin embargo, adornadas de pinturas, de esculturas y de porcelanas brillantes y coronadas por una terraza cubierta. Seguí esta vía agreste cuyas curvas producían perspectivas encantadoras. Estaba cortada oblicuamente por otras vías sinuosas. No pasaban trenes, ni automóviles, ni cochés de ninguna clase. Algunas sombras corrían sobre el suelo. Levanté la cabeza y ví grandes aves y peces enormes cruzar rápidamente agrupados en el aire, que parecía á la vez un cielo y un Océano. Cerca del Sena, cuyo curso había cambiado, encontré una compañía de hombres vestidos

de blusas cortas anudadas á la cintura y calzados con botas altas. Verosimilmente estaban en traje de trabajo. Pero sus maneras eran más ligeras y más elegantes que las de nuestros obreros. Me apercibí de que entre ellos había mujeres. Lo que me había impedido distinguir las en un principio, era que estaban vestidas como los hombres y que tenían las piernas derechas y largas y, á lo que me pareció, las caderas estrechas de nuestras americanas. Aunque estas gentes no tenían un aspecto altivo, yo las miraba con espanto. Me parecían más extrañas que ninguno de los innumerables desconocidos que hasta entonces había encontrado en la tierra. Para no volver á ver un rostro humano me metí por una callecilla desierta. Y bien pronto llegué á una plaza plantada de mástiles donde flotaban oriflomas rojas con esta inscripción en letras de oro: *Federación Europea*. Algunos anuncios estaban suspendidos al pie de estos mástiles en grandes cuadros adornados de emblemas pacíficos. Eran avisos relativos á fiestas populares, á prescripciones legales, á trabajos de interés público. Había también horarios de globos y un mapa de las corrientes atmosféricas trazado el 28 de Junio del año 220 de la federación de los pueblos. Todos estos textos estaban impresos en caracteres nuevos y en una lengua de la cual yo no comprendía todas las palabras. Mientras intentaba descifrarlas, las sombras de innumerables máquinas que atravesaban el aire pasaron ante

mis ojos. Levanté de nuevo la cabeza y en este cielo desfigurado, más poblado que la tierra, hendido por los timones y batido por las hélices, hacia al cual subía desde el horizonte un círculo de humo, ví el sol. Al verle tuve ganas de llorar. Era la única figura conocida que había encontrado desde la mañana. Por su altura juzgué que eran cerca de las diez. De improviso me encontré envuelto por un segundo grupo de hombres y de mujeres que tenían el continente y el vestido de los primeros. Me confirmé en la impresión de que las mujeres, aunque entre ellas se encontraban algunas gruesas y secas y también muchas de las cuales nada se podía decir, tenían en su mayor parte un aspecto de andróginos. La ola pasó. La plaza volvió á quedarse súbitamente desierta, como nuestros barrios suburbanos animados solamente á la salida de los talleres. Como permaneciera delante de los anuncios, volví á leer esta fecha: 28 de Junio del año 220 de la federación europea. ¿Qué significaba esto? Una proclama del Comité federal, con ocasión de la fiesta de la tierra, me proporcionó datos útiles para la inteligencia de esta fecha. Decía: «Camaradas, ya sabéis que en el último año del siglo XX, el viejo mundo se hundió en un cataclismo formidable y que, después de cincuenta años de anarquía, se organizó la federación de los pueblos de Europa....». El año 220 de la federación de los pueblos era, pues, el año 2270 de la era cristiana; el hecho era

## Calzada de Oropesa.

## Suicida y desheredado.

En la noche del 17, un joven de 17 años del pueblo de Caleruela, vecino á esta villa, se arrojó al paso del tren correo de la una de la madrugada, que lo destrozó completamente.

El móvil que le indujo á tomar tan fatal determinación, parece que fué el haber fallecido días antes su madre, (viuda) y haberse apropiado los hermanos la herencia.

El suceso ha impresionado grandemente á la población, pues se han encontrado pedazos de carne á gran distancia, que han tenido que ser recogidos y llevados en dos cajones al depósito judicial.

TOMÁS CAMACHO.

## LOS AMIGOS DE LA VERDAD

## HISTORIAS EDIFICANTES

F.E.

El príncipe Pico de la Mirandola, se encontró en casa de la cortesana Emilia con el papa Alejandro VI, en la época en que Lucrecia, hija del santo padre, estaba en cama después de parida y en que aún no se sabía en Roma si el niño era hijo del papa ó del hijo de éste el duque de Valentinois, ó del marido de Lucrecia, Alfonso de Aragón, que tenía fama de ser impotente. La conversación que medió entre ambos fué muy jovial y el cardenal Bembo nos refiere parte de ella. «Príncipe Pico, le preguntó el papa: ¿Quién crees que es el padre de mi nieto?—Creo que es vuestro yerno, respondió el príncipe—¿Cómo puedes creer semejante desatino?—La fe me lo hace creer—¿Ignoras que el impotente no puede tener hijos?—La fe consiste, replicó el príncipe, en creer cosas imposibles; además, el honor de vuestra casa exige que al hijo de Lucrecia no se considere como fruto de un incesto. Me habéis hecho creer misterios más incomprensibles. ¿No debo convencerme de que habló una serpiente, de que desde entonces quedaron todos los hombres condenados, de que la burra de Balaam habló con elocuencia y de que las murallas de Jericó cayeron al suelo destruidas al oír el sonido de las trompetas?» El príncipe ensartó en seguida una lección de todas las cosas admirables que creía. Alejan-

dro se dejó caer sobre un sofá no pudiendo contener la risa. «Creo todo eso como tú, decía siempre riendo, porque conozco que si no me salva la fe, no me salvarán mis buenas obras.—¡Ah, santo padre! le contestó el príncipe; no necesitáis ni buenas obras ni fe: esto sólo lo necesitan los profanos como yo; pero vos, que sois el representante de Dios, podéis creer y hacer todo lo que queráis; tenéis las llaves del cielo y no cabe duda que San Pedro no os cerrará las puertas en las narices. Pero yo confieso que necesitaría poderosa protección, si siendo como soy un principillo, me hubiera acostado con mi hija, y hubiera usado el estilete y la centarella con tanta frecuencia como vuestra santidad». Alejandro VI, dejando de reír, dijo al príncipe: «Hablemos seriamente; decidme, ¿qué mérito puede tener decir á Dios que estamos convencidos de cosas de las que no nos podemos convencer? Entre nosotros, decir que creemos lo que es imposible creer, es mentir». Pico de la Mirandola, al oír esto, se persignó, exclamando: «Vuestra santidad me perdone; pero no sois cristiano.—No lo soy, contestó el papa.—Ya me lo figuraba, repuso el príncipe.

EL COPIADOR.

## Crónica.—Información.

## Traspaso.

Se ha verificado el que se venía anunciando, del establecimiento de D. Antonio Pastor «La Tienda Chica», del que se ha hecho cargo D. Vicente Obeo.

## Nuevo taller.

Las Srtas. D.<sup>as</sup> Agustina y Carmen Pérez, han establecido taller de medias, calcetines y toda clase de obras de punto, en su casa, callejón del Abogado, núm. 10.

## Los dependientes de comercio.

El domingo último pasado tuvo lugar la anunciada conferencia á cargo del joven é ilustrado individuo de la Asociación D. Antonio Hernández. La conferencia fué muy celebrada. El acto estuvo muy concurrido.

## Gran becerrada.

El día 1.<sup>o</sup> próximo, festividad de la Ascensión, tendrá lugar la que ha organizado el gremio de peluque-

ros y cuyo programa sentimos no publicar por falta de espacio.

La presidencia está encomendada á las lindas y simpáticas señoritas Matilde Martín-Gamero, Antera Pérez, Patrocinio Ruiz y Leocadia Moris.

*Espadas.*—Eugenio Guzmán, Justo Alguacil, Luis García y Adrián Valero.

La becerrada empezará á las cuatro y media en punto.

Una banda de música amenizará el espectáculo, que ha despertado mucha animación y grande entusiasmo.

## Cambios.

Hemos recibido en esta redacción la visita de *La Alborada*, periódico literario de Alcalá de Chivert; y de *La Justicia*, semanario socialista republicano de Vigo. Agradecemos el saludo y queda establecido el cambio.

## Pidiendo aclaración.

Nos escriben atentamente del pueblo de Villaseca diciéndonos que los hechos que en nuestra sección «De la provincia» del número anterior, atribuíamos á un maestro ó capataz de la fábrica de Aceca no son exactos, ó al menos muy exagerados.

Nosotros no hablábamos por nuestra cuenta, sino por la de agenos informes é informante, á los cuales nos remitimos.

## Suicidio.

En el día 16 último, y á la edad de cuarenta y dos años, se ha suicidado en Santa Cruz de la Zarza el vecino Francisco Alvarez, arrojándose á un pozo.

## La Diputación provincial.

Ha devuelto al Ayuntamiento las cincuenta pesetas que éste pagó por la parte que la banda del Asilo tomara en los festejos del centenario del «Quijote», excusándose de que haya tenido lugar el pago por no haber aquel organismo intervenido antes en el asunto.

## Homicidio.

El día 21 y en el pueblo de Los Navalmorales, Víctor Fernández, joven de diecinueve años, se encontraba en su domicilio cuando entró en él Purificación de la Cruz, hermosa joven del mismo pueblo, y al querer abusar de ésta y oponer ella resistencia, sacó un revolver, disparando dos tiros que quitaron instantáneamente la vida á la malograda joven.

cierto. Sólo faltaba explicarle: ¿Cómo me encontraba yo de repente en el año 2270?

Mientras marchaba al azar iba pensando de este modo:

—Que yo sepa, no he sido conservado durante tantos años en estado de momia, como el coronel Fougas. No he conducido la máquina, con la cual M. H.-G. Wells explora el tiempo. Y si es dormido, al ejemplo de William Morris, como he saltado tres siglos y medio, no puedo saberlo, puesto que soñando se ignora que se sueña. Creo, pues, de buena fe que no duermo.

Mientras hacía estas reflexiones y otras que es inútil referir, seguía una larga calle bordeada de rejas, detrás de las cuales sonreían, entre el follaje, casas de color de rosa, de formas variadas, pero todas igualmente pequeñas. Veía algunas veces elevarse en el campo vastos círculos de acero, coronados de llamas y de humo. El espanto se cernía sobre estas regiones y el aire vibrante del vuelo rápido de las máquinas estremecía dolorosamente mi cabeza. La calle conducía á una pradera sembrada de grupos de árboles y cortada por riachuelos. Algunas vacas pastaban allí. Mientras que mis ojos se deleitaban en esta frescura creí ver correr sombras delante de mí sobre un camino liso y recto. El viento que producían al pasar me hirió el rostro. Me apercibí de que eran tranvías y automóviles transparentes de velocidad. Atravesé la calle por un puentecillo y caminé largo tiempo por prados y bosques. Me creía en pleno campo

cuando descubrí un vasto frente de casas brillantes que bordeaban el parque. Pronto me encontré delante de un palacio de una arquitectura ligera. Un friso esculpido y pintado, representando un festín numeroso, se extendía sobre la amplia fachada. Apercibí, á través de los ventanales vidriados, hombres y mujeres sentados en una gran sala clara, en torno de largas mesas de mármol, cargadas de bonitas porcelanas pintadas. Entré pensando que era un restaurant. No tenía hambre, pero estaba cansado, y la frescura de esta sala, ornada de guirnaldas de frutos, me parecía deliciosa. Un hombre que estaba de pie á la puerta me reclamó mi bono y como yo no supiese que contestar:

—Ya veo, compañero, que no eres de aquí. ¿Cómo viajas sin bonos? Lo siento mucho, pero no puedo recibirte. Ve á buscar al delegado de alistamiento ó, si te sientes enfermo, dirígete al delegado de asistencia.

Declaré que no estaba enfermo y me alejé. Un hombre grueso que en el mismo momento salía con el mondadientes en los labios, me dijo con finura:

—Camarada, no tienes necesidad de dirigirte al delegado de alistamiento. Yo soy delegado de la panadería de la sección. Hace falta un camarada. Ven conmigo. Trabajarás inmediatamente.

Dí las gracias á aquel compañero y asegurándole mi buena voluntad, objeté, sin embargo, que no era panadero.

Me miró con un poco de sorpresa y me dijo que ya veía que me gustaba la broma.

Le seguí. Nos detuvimos delante de un inmenso edificio de hierro, precedido de una puerta monumental, sobre el frente de la cual estaban acodados dos gigantes de bronce, el sembrador y el segador. Sus cuerpos expresaban fuerza sin esfuerzo. Sobre sus rostros brillaba un valor tranquilo y llevaban alta la cabeza, bien diferentes en esto de los salvajes trabajadores del flamenco Constantín Meunier. Penetramos en una sala de más de cuarenta metros de alta, donde, entre un polvo blanco y ligero, con un ruido amplio y tranquilo, trabajaban las máquinas. Bajo el domo metálico, los sacos se presentaban ellos mismos al cuchillo que los abría; la harina que soltaban caía en cubas, donde grandes manos de acero la amasaban, y la pasta iba á parar á moldes que, en cuanto estaban llenos, corrían solos á introducirse en un horno vasto y profundo como un túnel. Cinco ó seis hombres lo más, inmóviles en medio de este movimiento, vigilaban el trabajo de las cosas.

—Es una panadería antigua, me dijo mi compañero. Produce apenas sesenta mil panes por día, y sus máquinas, demasiado débiles, ocupan mucha gente. No importa. Sube.

No tuve tiempo de recibir órdenes más explícitas. Un ascensor me había elevado sobre la plataforma.

(Se continuará.)

### Correspondencia administrativa.

D. Domingo Miguel de los Ríos, de Navahermosa, pagó 1 peseta por suscripción de 1.º de Abril á fin de Junio de 1905.

E. Antonio Martín Aguilar, de Yuncos, pagó 4,50 pesetas por suscripción de 1.º de Julio de 1904 á fin de Marzo de 1905.

D. Antonio Martín Alfonso, de Yuncos, pagó 1,50 por suscripción de 1.º de Enero á fin de Marzo de 1905.

D. José M.ª Martín de la Fuente, de Yuncos, pagó 1 peseta por suscripción de 1.º de Abril á fin de Junio de 1905.



### RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA DIFÍCIL

Lo ha logrado la Casa de Mingote, que por ocho duros ofrece un traje de género francés con buenos forros, corte inglés y confeccionado por inteligentes y buenos operarios.

Los elegantes deben aprovecharse.

Sastrería de Antonio Mingote

ZOCODOVER, 24.—TOLEDO

## MOISÉS SANCHA

12, CRUZ, 12.—MADRID

DE NUESTRO CATALOGO DE PRENDAS DE CAZA, CAMPO Y SPORT



Figura núm. 1.ª Traje pana del país, en liso, á elegir en los colores café, gris, azul, negro ó bronce, forros de abrigo, 80 pesetas. En pana inglesa ó francesa, 135 pesetas.—Figura núm. 2.ª Traje de pana, bordón ancho, en todos los colores que son de uso, con canesú en la espalda y delanteros, botones adecuados, con relieves alegóricos; en pana catalana, 70 pesetas, en pana inglesa 130 pesetas.



Figura núm. 3.ª Traje de cheviot, diagonal, varios colores, con botones de búfalo y pantalón forma brick, para polainas, 90 pesetas.—Figura núm. 4.ª Traje de levita (para Piqueur), servidumbre de gran señor, con chaleco encarnado, 140 pesetas.—Figura núm. 5.ª Traje de pana, del país, bordón estrecho en colores, bronce, café y gris, en pana catalana, 70 pesetas, en pana alemana, 115 pesetas y en pana inglesa, 130 pesetas.

### RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 10 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red al Sr. D. Emilio Grondona, que ha elegido

## Dos frascos grandes Anís del Mono

del establecimiento de la Sra. Viuda de Ruano, Cuatro Calles, 11, teléfono 70, por ser uno de los varios regalos que ofrece la Empresa.

En el sorteo del día 20 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red á D. Jesús Yébenes (de Ajofrín), que ha elegido

## Una docena pañuelos de hilo

del establecimiento de D. Ramón Domínguez, Comercio, 49, teléfono 16, por ser uno de los varios regalos que ofrece la Empresa.

Se alquila un magnífico salón en la Central de Teléfonos.

### EXCELENTE OCASION

Se vende ó se alquila un tejár, en el término de Illescas, por fallecimiento del propietario que le trabajaba.

Está situado á orillas de la Estación, con suma facilidad, por consiguiente, para el embarque; con pozo y tierra para la obra, en las mejores condiciones.

Para tratar del mismo, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Bonifacio Díaz, Añover de Tajo.

### PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS MINERALES

#### MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

Arados.—Gradas.—Sembradoras y trilladoras de varios sistemas.—Material para bodegas.—Bombas y norias.—Librería agrícola.—Molinos y prensas para uva y aceituna.—Abonos para todos los cultivos.—Semillas seleccionadas.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD-REAL, JAEN Y TOLEDO

DE LAS

### Aventadoras á brazo LA FAMA DE CASTILLA

DE

#### FRUCTUOSO JIMÉNEZ Y COMPAÑÍA

Laureadas con el primer premio en el Concurso de la Moncloa, Madrid 1904.

CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

JUAN J. LASALA Y MERLO

Empedrada, 1.—Valdepeñas (Ciudad-Real)

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

### CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; Toledo, Santos, Plata, 23; Consuegra, E. Jareño; Mora, M. Barbudo; Madridejos, A. Villarejos; Ocaña, Gómez García; Talavera de la Reina, J. Díaz y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la Sociedad Española de Droguerías en general.

Imprenta de Rafael G. Menor, Sillería, 15.

FÁBRICA DE CHOCOLATE, MAZAPÁN Y DULCES  
DE  
MARIANO GÓMEZ  
SUCESOR DE PEREZ Y LABRADOR  
TENDILLAS, 3, Y MAGDALENA, 2.—TOLEDO

DISPONIBLE